

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 136

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Подписанія цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ уплаткою на ломъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на п. зруб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключа, только полицейскимъ урядникамъ, если позволяютъ, предстаиваютъ Губ. Вѣд. за прожнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) на Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Цѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Гражданскихъ Управленихъ и у г.г. Становищъ Пристаней.

Цѣла за напечатаніе частныхъ объявлений на Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп., и трехкратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая дому Сытова въ его отдѣлѣніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающій получить не помѣщенія статьи обратно прилагаютъ при статьѣ почтовую марку.

**Студіюющій Мѣрѣ по случаю
праздниковъ выйдетъ во Втор-
никъ 26-го ноября.**

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Правила объ устройствѣ вновь изготавляемыхъ торговыхъ вѣсовъ. Движеніе по службѣ. — Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Къ исторіи народного просвѣщенія. Осударева дорога. По Россіи. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ. Закидаютъ шапками или нетъ?

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Правила объ устройствѣ вновь изготавляемыхъ торговыхъ вѣсовъ.

(Утверждены Управляющимъ Министерствомъ Финансовъ 11 октября 1902 г.).

(Оконч. См. № 135).

6) Неравноплечные вѣсы *).

22. На коромыслѣ неравноплечныхъ вѣсовъ должна быть означена фирма мастера и наибольшая нагрузка, для которой вѣсы предназначены. Обозначенія эти должны быть выражены въ тѣхъ же круглыхъ цифрахъ, какъ и на обыкновенныхъ равноплечныхъ вѣсахъ (п. 2).

23. Въ вѣсахъ съ чашкой для тирь отношеніе вѣса груза, положенного на чашку, къ вѣсу уравновѣшивающаго его груза на платформѣ должно выражаться дробами, въ которыхъ числитель—1, а знаменатель 10, 100, 1,000 и т. д. Для удобства пользованія фунтовымъ разновѣсомъ для взвѣшиванія пудовыхъ грузовъ также допускаются въ торговѣ сверхъ того вѣсы съ отношеніемъ 1/10.

24. На видномъ мѣстѣ коромысла неравноплечныхъ вѣсовъ должно быть нанесено сверхъ надписей, означенныхъ въ п. 22, упомянутое выше (п. 23) отношеніе: 1/10, 1/100 и т. п.

Примѣчаніе 1. Всѣ надписи должны быть помѣщены, по возможности, близко къ пробѣ.

Примѣчаніе 2. Если вѣсы не имѣютъ чашки для накладыванія гирь и взѣшиваніе на нихъ производится посредствомъ постоянныхъ гирь, передвигающихся по шкальмъ съ соответствующими дѣленіями и надписями, обозначающими число пудовъ или фунтовъ, а также килограммовъ, то на коромыслѣ тѣхъ вѣсовъ особаго обозначенія наибольшей нагрузки, а равно и обозначенія упомянутаго въ п. 23 отношенія не требуется.

25. Ко всѣмъ призмамъ и подушкамъ (также шкальмъ, если таковыя имѣются) неравноплечныхъ вѣсовъ предъявляются тѣ же требования, какъ и въ равноплечныхъ коромыслахъ (пп. 9—12), причемъ подушки, прикрепленныя къ деревянной рамѣ вѣсовъ, расположение между которыми можетъ измѣниться отъ высокихъ или низкихъ деревьевъ, должны быть помѣщены на одной металлической пластины изъ сплошного куска.

Примѣчаніе. Если въ неравноплечныхъ вѣсахъ имеется призма, передвигающаяся по регулировки вѣсовъ, то должна быть

*) Засимъ вѣса, состоящіе изъ металлическихъ частей, изготавливаются на основаніи особыхъ техническихъ условій и правилъ, утвержденныхъ Министерствомъ путей сообщенія.

устроено приспособленіе, устраивающее возможность передвиженія этой призмы послѣ поверки и заклейменія вѣсовъ. Система этого приспособленія предоставляетъ на усмотрѣніе фабрикантовъ и мастеровъ и пригодность ея одобряется главной палатой мѣбрь и вѣсовъ.

26. Гиры, двигающіеся по шкальмъ, не должны съ нихъ сниматься, а равно не должны имѣть съемныхъ частей.

27. Шкалы съ подраздѣленіями только на пуды должны имѣть на своемъ краю углубленія (противъ соотвѣтственныхъ дѣленій), въ которыхъ входятъ соотвѣтственный зубецъ, движущійся по шкальѣ гири. Шкалы, имѣющіе подраздѣленія на пуды, фунты и части его, подобныхъ углубленій могутъ не имѣть, но зато передвигающейся гири должна имѣть заостренный указатель для точнаго отчета показанія вѣсовъ.

28. На видномъ мѣстѣ вѣсовъ долженъ быть приѣланъ отвѣтъ или уровень, указывающій опредѣленное положеніе ихъ, при которомъ вѣсы подлежатъ вывѣркѣ.

29. Въ вѣсахъ долженъ быть устроенъ неподвижный указатель, противъ которого при наступлении равновѣса останавливается конецъ коромысла, также снабженный соотвѣтственнымъ указателемъ.

30. Платформа (или площадка для наложенія груза) и рама вѣсовъ дѣлаются изъ металла, или изъ сухого дерева. Въ послѣднемъ случаѣ всѣ деревянныя части должны быть прочно окованы и со всѣхъ сторонъ окрашены масляной краской.

1) Безмѣни.

31. Изъ безмѣнивъ допускаются къ клейменію только неравноплечные рычаги съ перемѣщающейся гирей (ст. 27 полож. о мѣбрѣ 1899 г.). Наибольшая нагрузка на ручномъ безмѣниѣ не должна превышать 40 фунтовъ (въ метрическихъ—20 килограммовъ).

Примѣчаніе. Такіе же рычаги на большую нагрузку, имѣющіе неподвижную точку подвѣса, могутъ употребляться наравнѣ съ другими неравноплечными вѣсами, если они обладаютъ требуемою отъ послѣднихъ точностью.

32. Рычагъ безмѣни въ понеречномъ сѣченіи долженъ представлять или прямоугольникъ, или треугольникъ. Рычаги съ круглымъ понеречнымъ сѣченіемъ къ провѣрѣ не допускаются.

33. Рычагъ безмѣни раздѣляется ровными, отогнутыми штихами, перпендикулярными его длине, на равные части, отвѣчающіе фунтамъ и частямъ фунта (килограмма въ частямъ его), съ соответственными надписями при фунтахъ и килограммахъ.

34. Передвигающейся по шкальѣ гира должна быть изготовлена изъ мѣдныхъ сплавовъ, снабжена заостреннымъ указателемъ, не должна сниматься съ рычага и не должна имѣть съемныхъ частей.

35. Къ рычагу безмѣни предъявляются тѣ же требования, какъ и на обыкновенномъ коромыслѣ равноплечныхъ вѣсовъ.

36. Безмѣни долженъ быть снабженъ указателемъ для опредѣленія положенія равноплечія.

37. Примѣнъ и подушки, на которыхъ про-

исходитъ качаніе безмѣна и чашки для груза, должны быть устроены, какъ и въ обычныхъ вѣсахъ (пп. 4, 9—12).

(Прав. Вѣсти. № 243).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 6 ноября 1902 года, № 91.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Переименовывается, въ коллежскіе секретари, предсѣдатель лодейнопольской уѣздной земской управы, поручикъ запаса армии Нѣловъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Олонецкая казенная палата приглашаетъ лицъ, имѣющихъ право на освобожденіе отъ платежа квартирнаго налога (пунктъ 3 Высочайшаго утвержд. 14 мая 1893 г. мѣнія Государственного совета и ст. 5 полож. о госуд. кв. налог.), и должностныхъ лицъ, получающихъ содержаніе изъ казнѣчества по собственнымъ требованіямъ и желающихъ уплачивать квартирный налогъ въ два срока къ 1 мая и 1 сентября (ст. 40 полож. о госуд. кв. налог.), подать въ подлежащія городскому по квартирному налогу присутствію заявленія о своемъ желаніи воспользоваться предоставленными имъ закономъ льготами.

Первыми изъ вышеуказанныхъ лицъ эти заявленія должны быть поданы не позже 7 января 1903 г. съ указаниемъ своего мѣстожительства и основанія для освобожденія отъ платежа квартирнаго налога, а вторыми не позже 1 марта того же 1903 г., по формѣ, приложенной къ ст. 30 инстр. о госуд. кв. налог. (см. Собр. узак. и расп. прав. 1893 г. № 173).

Олонецкая казенная палата приглашаетъ г.г. домовладѣльцы или лица, ихъ замѣняющіе, доставить не позже 7 января (ст. 24 положенія о квартирномъ налогѣ) 1903 г. изъ мѣстнаго городскаго по квартирному налогу присутствіе списокъ всѣхъ находящихся въ домѣ жилыхъ помѣщеній (квартиръ), какъ отдаваемыхъ въ наемъ, такъ и занимаемыхъ самими.

Сѣдѣнія эти доставляются въ формѣ заявлений, на особыхъ бланкахъ бесплатно выдаваемыхъ въ городской управѣ (городскомъ управлѣніи), изъ казнѣчества и у податнаго инспектора.

Помѣщенія въ заявленіяхъ сѣдѣнія должны быть приурочены къ 15 декабря 1902 г., т. е. въ заявленіяхъ необходимо указать, вѣмъ была занята квартира именно 15 декабря 1902 года.

Подача этихъ заявлений обязательна лишь по тѣмъ владѣніямъ, въ коихъ имѣются квартиры съ наемной стоимостью: въ г. Петрозаводскѣ—не ниже 120 р. въ годъ и въ прочихъ городахъ Олонецкой губерніи—не ниже 60 р.

Квартиры, занимаемыя домовладѣльцами самими или отдаваемыя бесплатно, опредѣ-

ляются по сравненію съ квартирами, отдаваемыми въ наемъ за плату.

За неподачу въ срокъ (7 января) заявленій домовладѣльцы или лица, ихъ замѣняющія, а равно завѣдывающія и управляющія домами общественными и сословными, подвергаются денежному взысканію въ размѣрѣ не свыше пятидесяти рублей, лица, завѣдывающія казенными домами, подвергаются служебной отвѣтственности, какъ за упущеніе по должности или за бездѣліе власти.

Домовладѣльцы же или лица, ихъ замѣняющія, доставившія городскому по квартирному налогу присутствію заявленія не свыше пятидесяти рублей, лица, завѣдывающія казенными домами, подвергаются денежному взысканію не свыше трехсотъ рублей (ст. 25 положенія).

Приемъ заявленій будетъ открытъ съ 15 декабря 1902 г. въ городской управѣ (городскомъ управлѣніи), въ мѣстномъ казнѣчествѣ и у податнаго инспектора.

Торги.

Петрозаводская уѣздная земская управа съмъ объявляетъ, что въ помѣщеніи ея 2 декабря 1902 г., въ 12 час. дня, имѣютъ быть произведены торги, безъ переторжки, на заготовку и разсыпку чуры для ремонта дорожного полотна въ 1903 году по трактамъ: 1) Вознесенскому—между Петрозаводскомъ и Деревяниномъ 13,5, Педасельгой и Шокшей 65,4—Шокней и Шелтозеромъ 4,5, —Шелтозеромъ и Рыбѣккой 43, Рыбѣккой и Гимрѣккой 35 и Гимрѣккой и Вознесенемъ 35,2 саж., а всего 196,6 куб. саж.

2) Повѣнѣцкому: между Сулажъ-горой и Шуей 25, Шуей и Супой 34,5, Супой и Кондопогой 36,5, Кондопогой и Мяксельгой 35,5, Мяксельгой и Лижмой 42,3, Лижмой и Киппесельгой 89,3 куб. саж., а всего 263,1 куб. саж.

3) Петербургскому: между Прижей и Святоозеромъ 18, и Святоозеромъ и границей уѣзда 29,4 куб. саж., а всего 47,4 куб. саж.

4) Кончезерско-Кивачскому: между Шуей и Косолмой 29, Косолмой и Кончезеромъ 2,5, Кончезеромъ и Кивачемъ 14,2 куб. саж., а всего 45,7 куб. саж.

5) Кончезерско-валазинскому: между Кончезеромъ и Спасской тубой—8,9, Спасской тубой и Кеняками 10, Кеняками и Вендерами 19,8, Вендерами и Фоминъ-наволокомъ 5,5, Фоминъ-наволокомъ и границей уѣзда 12,3 саж., а всего 56,5 куб. саж.

Всего же по всѣмъ трактамъ потребно заготовить чуры 609,3 куб. саж.

Желающіе взять на себя заготовку и разсыпку чуры обязаны явиться въ назначеннѣе для торговъ время съ представлениемъ залоговъ въ размѣрѣ 10 р. съ каждой сотни руб.

Кондитер и подробное распределеніе работъ можно рассматривать въ уѣздной управѣ.

(2—1)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, житель Выборгской части, Лѣнскаго участка, по дорогѣ въ

Гражданку, д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи личного почетнаго гражданина Василия Романовича Проворного 10000 р. съ процентами съ 3 ноября 1901 года и судебныхъ издержекъ и вознагражденія за веденіе дѣла 485 р. 56 к., будеть производиться 27 ноября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго иныи умершему крестьянину Михаилу Яковлевичу Чувахину, заключающагося въ одномъ деревянномъ домѣ и одномъ каменному домѣ съ землею, состоящ. въ г. С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 участка, по Оранienbaumskой ул. подъ №№ по табелямъ 1846 и 1874 годовъ, 722, 723, 724, а 1900 г.—904 и 905 и пол. 13.

641, 639, 637

Имѣніе это заложено у взыскателя Проворного въ суммѣ 10000 р. съ процентами и у Викторовой 10000 р. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 28000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Черкасовъ, жител. Литейной части, 1 участка, по Литейному проспекту, въ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дочери статского советника Антонины Антоновны Рюльманъ, по закладной крѣпости и неустоичной записи въ суммѣ 44000 р. съ процентами и 308 р. 5 к. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ будеть производиться 12 февраля 1903 г., съ 10 час. утра, въ зданіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому мѣщанину Родиону Ивановичу Мохову, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Полюстровскаго участка, на Большой Охтѣ, и заключающагося въ 24 участкахъ земли: надѣла 1858 года по лѣвой сторонѣ вновь проложенной дороги въ 4-й линіи, подъ №№: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 и 14 мѣрою въ каждомъ по 2190 квадр. саж., подъ №№: 16, 17 и 18—въ каждомъ по 2183 $\frac{1}{2}$ квадр. саж., подъ №№: 19, 20 и 21—въ каждомъ по 2200 кв. саж., по Пискаревской дорогѣ въ 1-й линіи подъ № 15—2000 кв. саж. надѣла 1835 года, по Полюстровской дорогѣ въ 1-й линіи подъ № 1—2050 кв. саж., по правой сторонѣ вновь проложенной дороги въ 4-й линіи подъ № 3—2370 кв. саж. и подъ № 4—2350 кв. саж. или сколько въ прописанныхъ участкахъ окажется въ натурѣ болѣе или менѣе съ постройками на 2-хъ участкахъ.

Изъ числа означеннаго имѣнія, 6 участковъ находятся въ залогѣ по 1-й закладной крѣпости у дворянинъ Александра Георгиевича Михайловскаго, а именно: по Пискаревской дорогѣ, въ 1-й линіи подъ № 15 въ суммѣ 1760 р., по Полюстровской дорогѣ въ той же линіи, надѣла 1835 г. подъ № 1 въ суммѣ 1840 р., въ 4-й линіи подъ №№ 1 и 2 въ суммѣ 3520 р. и въ той же линіи по правой сторонѣ вновь проложенной до-

роги подъ №№ 3 и 4 каждый въ суммѣ 1760 р. и будеть продаваться по участкамъ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы, а именно: по лѣвой сторонѣ дороги въ 4-й линіи подъ №№ 3—21 каждый участокъ оцѣненъ въ 1739 р., по Пискаревской дорогѣ 1-й линіи подъ № 15 оцѣненъ въ 3492 р., по Полюстровской дорогѣ въ 1-й линіи подъ № 1 оцѣненъ въ 3579 р., по 4-й линіи подъ №№ 1 и 2 оцѣнены обѣ въ 7098 р. и въ той же линіи по правой сторонѣ дороги подъ №№ 3 и 4 оцѣнены каждый въ 3499 р., а всѣ участки оцѣнены въ 52469 р.

При семъ №-рѣ прилагается объявление о управляемаго акцизными сборами Новгородской губерніи о торглахъ, на поставку сырого и ректифицированного спирта.

Вице-Губернаторъ Родионовъ.

Секретарь С. Быллевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Кромѣ прежде поступившихъ пожертвованій на устройство лотереи, вновь получены пожертвованія: отъ Ю. И. Харахоркиной—разныя вещи, Г. А. Попова—10 р., М. М. Пикиной—маленькая швейная машина, А. Н. Занковского никелированный самоваръ съ подносомъ, Э. А. Эриной—кружева, подушка и другія издѣлія кустарного производства, поѣзнецкаго уѣзднаго исправника И. Д. Сафаревича пожертвованія: П. М. Исакова—дѣтские катанки, Васильева—шерстяной шарфъ, И. Васильева—два ридикуля, кошелекъ и пружинный безмѣнь, И. Пономарева—5 аршина ситцу, и кусокъ мыла, Н. Цыганова—мраморное яйцо, хрустальная пробка, пробочникъ и портмоне, М. И. Захарьева—подушка, плато, А. Гросмана—металлическая солонка, И. С. Мартынова—мѣдный самоваръ, Агній И. Мартыновой—золотое кольцо, Н. Г. Васильевой—фарфоровая чернильница, Н. П. Васильева—хрустальная чернильница, В. С. Мартынова—кошки, А. М. Крушинского—стеклянная пепельница, А. А. Соболевой—швейная машина, Е. С. Сафаревичъ—подушка диванная, Г. И. Конѣкана—бульдозеръ, Я. П. Бѣлова—четыре пары кошекъ.

* * *

19 ноября въ епархиальномъ женскомъ училище происходило торжество освященія училищнаго храма.^{*} Чинъ освященія извѣли совершилъ Его Преосвященство, Преосвященнейший Анастасій, съ о. ректоромъ семинаріи арх. Евгениемъ, предсѣдателемъ педагогическаго совѣта училища—протоіеремъ А. П. Надежинымъ и другимъ духовенствомъ. Рѣдкое торжество собрало очень много молящихся изъ Петрозаводскихъ обывателей. Во время чина освященія присутствовали въ храмѣ Г. Начальникъ губерніи Н. В. Протасьевъ и г. вице-губернаторъ Н. М. Родионовъ. По окончаніи литургіи Преосвященный Архипастырь сказалъ прекрасную рѣчь о религіозномъ образованіи.

Въ квартирѣ начальницы училища былъ предложенъ присутствовавшимъ чай.

* * *

Почти двѣ недѣли термометръ показывалъ 10, а то и болѣе градусовъ. Болота и лѣсные озера замерзли, а вынавшій 16 ноября сѣнѣгъ установилъ саниный путь. Послѣднее уже отразилось на нашемъ рынке. Во времена распутицы, сѣно на нашемъ рынке стоило 35—40 коп. и дороже за пудъ. Многіе жители изъ бѣдняковъ испугались такой дороговизны и продали коровъ. Намъ передавали, что продано уже въ Петрозаводскѣ болѣе 200 коровъ мѣстнымъ мясникамъ. Теперь же зимняя дорога установилась, сѣно стали возить не одни сельскіе, деревянскіе и шуйскіе крестьяне, а подвозить его и ялгубцы, заозеры и изъ другихъ деревень. Въ воскресеніе цѣна на сѣно уже понизилась, навезли его много и продавали отъ 20—30 коп. за пудъ. Сѣно въ этомъ году не особенно важно—затхлое и полугнилое. Кормление такимъ сѣномъ много отозвалось и на молокѣ. Коровы щиггѣ сѣнохотно и молока даютъ мало. Цѣна теперь на молоко—6 коп. бутылка, да и то доставать его можно съ трудомъ.

Говоря о сѣнѣ, нельзя умолчать и о нашей Сѣнной площади. До этого года, чтобы купить для скота сѣна, нужно было идти за нимъ на площадь въ русскихъ высокихъ сапогахъ—грязи было чуть не по колѣнѣ. Это была какая то помойная яма—грязь, вонь, сырость. Теперь же не надо бояться этой грязи—иди въ чѣмъ угодно: площадь суха. Старомодные вѣсы, на которыхъ раньше вѣсили сѣно, и тѣ замѣнены новыми—механическими.

Остается только благодарить настоящій составъ управы за устройство Сѣнной площади. Если и убито много денегъ на это, то на полезное дѣло.

A—ii.

18 ноября скоропостижно скончался, отъ разрыва сердца, священникъ городской кладбищенской церкви о. Василій Павинский.

* * *

Считаю долгомъ выразить глубокую благодарность попечителю Великогубскаго земскаго училища—Петру Яковлевичу Михееву, который, по сообщенію мѣстнаго законоучителя свящ. о. Ф. Лаврова и согласно его пред-

бывшими жертвами,—жалъ раненыхъ. Генераль грустный,—слезы на глазахъ.

— Господа!—обратился онъ къ намъ съ рѣчью. Даѣте двигаться на соединеніе съ отрядомъ генерала Фока невозможнно. Мало патроновъ, раненыхъ много, а войска Хан-тэн-зю, видимо, всѣ сосредоточены между нами. Нужно отступить обратно. Но когда? сейчасъ или ночью? Продржимся ли до ночи?

— Каждый изъ насъ,—продолжаетъ Вотинцевъ,—радъ быть этому решенію,—я въ этомъ глубоко убѣждѣнъ. Всѣ готовились къ страшной минутѣ Генераль, полуٹушъ, полусеръезно, обратился ко мнѣ почти шепотомъ:

— «Въ послѣднюю минуту сожгемъ заламъ, а потомъ...»

И показалъ мнѣ на револьверъ. Я попыталъся ждать темноты. На душѣ стало легче. Огонь противника сильный, особенно со стороны крѣпости. Яма (въ которую спряталась наша отрядъ) укрывала насъ хорошо. Нижние чины были положены по краямъ ямы, наготовѣ встрѣтить врага залпами. Офицеры воодушевлены, держать себѣ молодцами, даже бравируютъ, — не хотять лѣть. Подполковникъ Павловъ энергично отдалъ приказание:

— «Господа... приказываю лѣть и безъ нужды не вставать».

Самъ же зорко за всѣмъ слѣдилъ. Со стороны З-й сотни, которая была немножко дальше, и ея не было видно генералу, лѣть—нѣть, да и раздавались выстрѣлы. Иду спрятаться въ положеніе дѣла. Подъ-есаулъ Грековъ долженъ, что

долженъ, въ настоѧщемъ 1902 году устроить на свой счетъ 14 новыхъ партъ для училища и окрасить ихъ. Все это обошлось ему въ пятьдесятъ шесть рублей.

Инспекторъ народныхъ учи. 1-го района

M. Правдинъ.

Корреспонденціи.

С. УСТЬВОЛГА, Каргопольскую уѣзда.

На скромномъ торжествѣ.—22 октября сего года въ нашей школѣ происходило торжество-преобразованія Устьволгскаго мужскаго земскаго училища въ одноклассное образцовое министерства народнаго просвѣщенія.

Ко дню торжества зданіе училища было убрано флагами и внутри украшено зеленою изъ листьевъ вѣтвей съ искусственными цветами.

Торжество началось Божественною литургіею въ мѣстномъ храмѣ. После литургіи крестный ходъ съ пѣнѣемъ тропарей Кириллу и Меѳодію, пророку Иліи и св. великомученику Георгію, направился въ училище, сопровождаемый учащимися Устьволгскіхъ мужскаго и женскаго училищъ въ количествѣ 95 человѣкъ, родителями учащихся и многими мѣстными жителями.

По прибытии на мѣсто крестного хода законоучителемъ училища, священникомъ Ioannomъ Савойскимъ была сказана приличная слуша рѣчь, а послѣ нея начался благодарственный молебенъ, въ концѣ которого были провозглашены обычныя многолѣтія. Изъ рѣчей, которые были сказаны всѣдѣ за этимъ, приводимъ, въ извлеченіи, рѣчи инспектора народныхъ училищъ А. К. Гончаревскаго и учителя г. Шѣгова. Первый, между прочимъ, сказалъ:

«Народное образованіе, милостивые государи, есть основа народнаго благосостоянія, есть могучая культурная сила, отвѣщающая извѣстному народу то или другое экономическое мѣсто среди семьи народовъ. Значеніе народнаго образованія, какъ фактора экономической жизни, все сильнѣе въ глубже входить въ народное самосознаніе, все крѣпче пускаетъ въ него свои цѣніе корни.

Какъ огонь въ степи, поджигая сухую траву, неудержимо стремится впередъ, такъ стремительное расчищаетъ путь просвѣщеніе въ темноту народную, вызывая въ ней неудержимое стремленіе всѣмъ своимъ существомъ къ свѣту знанія.

Въ настоящее время мы присутствуемъ при необыкновенномъ зрѣлищѣ, какъ при яркомъ проявленіи культурныхъ стремлений народа, свѣточіи просвѣщенія—народная училища, въ народныхъ библіотекахъ, какъ огненные искры рядами вспыхиваются и загораются, словно по волшебству, на всѣмъ пространствѣ нашего обширнаго отечества. Земство, министерство народнаго просвѣщенія, духовное вѣдомство едва успѣваютъ просвѣтительнымъ запросамъ народа, а нужны образовательныя все растутъ и растутъ, все шире и шире стремительная волна сокрушаетъ на своемъ пути естественные преграды.

Органы печати съ каждымъ днемъ привносятъ

по той, по которой пришли сюда. Китайцевъ много-много. Скоро у нихъ будетъ пушка. Они вѣселятъ всѣхъ, надо уходить.

— Ты—китаецъ, странно, что желаешь спасенія врагамъ своихъ родичей,—отвѣчалъ ему генераль.

— Спасаясь, я спасу много китайцевъ. Вы храбры, и прежде чѣмъ вѣсѣть, много китайцевъ погибнуть отъ нашихъ пуль и шашекъ. Видите, что я въ китайцамъ помогаю, и, пожалуй, больше спасу китайцевъ, чѣмъ васъ.

«Разсужденія его были умны,—продолжаетъ г. Вотинцевъ, — и всѣли полно доѣдѣю къ китайскому монаху. Генераль рѣшилъ отскѣпать по дорогѣ, указываемой монахомъ, который и поведѣть настѣ...»

Все это напоминаетъ что-то очень далекое, точно что-то изъ античнаго міра, о чёмъ еще на школьныхъ скамьяхъ мы читали у Геродота и Плутарха.

И вотъ долженствовавшій погибнуть отрядъ го-роевъ собрался въ путь, садясь на лошадей.

«Сѣли—тихо построились,—закачиваясь г. Вотинцевъ свой разсказъ.—Генераль скомандовалъ...»

— Рисъ маршъ!—съ Богомъ.

«Шесть часовъ вечеръ. Совершенно темно. Сигъ небольшой. Монахъ повелъ на дорогу, идущую низиной, параллельно той, по которой прошелъ наше отрядъ. Дороги сошлись верстахъ въ 5-ти отъ Маннашія. Тишина замѣчательна — ни звука. Китайцы, позадѣшіе въ дворахъ, фанзахъ, оврагахъ и укрываясь отъ пепогоды, проглядѣвали нась. Верстахъ въ 8-ми отъ Манна-

съ земскими собраниями, все новые и новые вести. Дух народный, словно богатырь Илья Муромец, пробудился от сна и начал действовать, какъ младенецъ, узрѣши манящій его свѣтъ, потянулся къ свѣту знанія.

Окраденный надеждой на великое будущее, постремленный державными заботами своего Августейшаго Монарха, какъ во дни Козмы Минина, взоръ устремилъ свой лучшіи силы, погнали свои крайніе средства, отказывая себѣ въ другомъ, на борьбу съ неизѣжествомъ, какъ исконными игою, отставив свою национальную гордость, защищая честь и благоденствіе своего отечества.

Сегодняшнее наше скромное торжество—открытие Усть-Волгскаго министерского образцового училища—это именно одна изъ тѣхъ искръ, которыя въ настоящий день сильныи и яркии свѣтомъ разгораютъся въ нашемъ дорогомъ отечествѣ, на благо и пользу наѣтнаго населения. Пусть же этотъ источникъ свѣта, не затмимъся, свѣтить населенію, пусть оправдываетъ возлагаемыя на него надежды, пусть оправдываетъ попесенные на него земствомъ и населеніемъ затраты и принесетъ плодъ сторожею.

Завѣдующій училищемъ учитель И. А. Шаговъ сказалъ, между прочимъ, стѣдующее:

«Вѣдь мы знаемъ, что ученье—свѣтъ, а неученье—тьма. Но всякий свѣтъ вначалѣ малъ и только потому, при благоприятныхъ условіяхъ, онъ развивается, внося радость во все живущее. Противоположность свѣта—тьма. Не даромъ нашъ умный русскій народъ окрестилъ ученье свѣтомъ, а неученье тьмою. На себѣ самомъ, на своихъ могучихъ плечахъ вине онъ всю тяжесть неученья—тьмы, долго дожидалась благодѣтеля, который бы зажегъ для него источникъ свѣта. «Россія тьмой была покрыта много лѣтъ», говорить одинъ писатель про Русь до—Петровскую. Но Петръ Великій, зажегъ свѣтъ знанія только для высшихъ классовъ нашего отечества, а простой народъ все еще оставался въ потемкахъ вплоть до незабвенного царствованія царя Освободителя Александра II. Этотъ народолюбецъ царь, всю жизнь заботившійся о народѣ, призвавъ къ жизни миллионы людей освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости и, хорошо сознавая, что во тьмѣ всегда будетъ право сильнаго, вручилъ освобожденному народу первоначальный свѣтильникъ званія въ лицѣ школъ, предоставивъ ему заботиться о поддержаніи и развитіи его. Мы видѣли съ какою любовью и вѣрою въ свои силы и свое будущее, благословляя незабвенаго Царя, принялъ русскій народъ въ свои руки этотъ драгоценный свѣтильникъ и, тщательно оберегая его, сталъ развивать и разносить его во всѣхъ наемыхъ весамъ нашего обширнаго отечества. «Вспыхнетъ, братцы, эта зорька, тьма падетъ къ концу.» говорить про то время другой нашъ писатель, пророчествуя русскому народу свѣтъ знанія. Теперь свѣтъ первоначального званія освѣтилась вся наша необъятная матушка Русь. Это сдѣлалось съ небольшимъ въ 30 лѣтъ, что доказываетъ какъ народъ дорожитъ свѣтому знанію и стремится къ нему! Теперь остается позаботиться о томъ, чтобы этотъ свѣтъ не погасъ и чтобы, если вы присягните на себѣ трудъ списаться частно съ П.

Одинъ только П. выразилъ свое противосогласіе относительно помѣщенія будущей училищницы въ частномъ домѣ въ томъ смыслѣ, что это будто-бы можетъ послужить помѣхой для занятій въ училищѣ, т. е., что занятія въ чужомъ домѣ должны связывать училищницу и что чрезъ это училище никакъ не выиграетъ: съ своей стороны я насколько возможно говорилъ въ пользу помѣщенія г-жи К. у X., представляя, что училищница не будетъ обременена занятіями и что совершиенно независимую, при нашихъ средствахъ, не возможно найти. Но можетъ быть все и устроится какънибудь, а еще больше при вашемъ посредствѣ, если вы примите на себѣ трудъ списаться частно съ П.

шаха мы увидѣли выходящую изъ-за горизонта луны. Совершенно разведрило. Разрешило курить и разговаривать. Ночевали на старомъ мѣстѣ. Такъ кончился для насъ день 17-го октября 1900 года. Богъ въ добрый часъ спасъ насъ».

Прогательно.. Въ Китай, можетъ быть, много такихъ святыхъ людей, какъ этотъ монахъ. Онъ зналъ, что казаки, доведенные до отчаянія, слишкомъ дорогу цѣной продали бы свою жизнь, и потому рѣшилъ спасти тѣнистыхъ враговъ для спасенія громаднаго пахититъ своихъ.

Примѣры поразительной храбрости нашихъ сибиряковъ и ихъ удивительного самоотверженія разсыпаны по всей книжѣ г. Верещагина.

Цекинъ. Китайцы спирѣю осаждаютъ миссіи иностраннѣхъ посольствъ. На стѣнѣ русскаго посольства, за вскорѣ сложенной изъ кирпичей барракадой, ст. 15 ю. человѣкъ русскіхъ, 15 ю. американцевъ, 10 ю. англичанъ и 4 ю. казаками, заѣхѣль ночью штабъ-капитанъ 8 го восточно-сибирскаго стрѣлковаго полка Врублевскій. Съ сѣдой стѣнѣ обстрѣлюютъ эту горсть китайцевъ.

«Въ это время,—говорить г. Врублевскій,—намъ сообщали, что у японцевъ вышли все патроны для малокалиберныхъ винтовокъ. Между прочимъ, у нихъ были и маузеровскіе винтовки, отъ которыхъ имъ у китайцевъ. Патроны же къ нимъ лежали цѣлыи мѣшокъ, передъ нами на стѣнѣ, въ 30-ти шагахъ, средь китайскихъ труповъ. Противно это осыпалось аурами, и достать мѣшокъ можно было не рѣшился. Малодальдъ (англійскій коммандеръ), черезъ начальника штаба Савара, просилъ не это-бы то ли-стало найти охотника

телъ, что воочию мы видимъ на этомъ первоначальномъ свѣтильнике знанія».

Изъявившій желаніе быть почетнымъ блюстителемъ училища, крестьяниномъ А. И. Коротченымъ, были пожертвованы какъ для учениковъ, такъ и для ученицъ гостиницы, которая и были выданы тутъ же по патрону каждому. Выданы также и пожертвованы миссіонеромъ свящ. И. Дроздиномъ ученикамъ IV отдѣленія Новые Запѣты и ученикамъ III и IV отдѣленій пожертвованы супругою г. земскаго начальника Е. П. Боровской картинами изъ священной истории.

Послѣ этого въ квартирѣ учителя приглашенными было предложенъ чай, послѣ чего въ классной комнатѣ состоялся обѣдъ, за которымъ провозглашены были тосты за Государя Императора, учебное начальство, за земскаго начальника А. К. Боровскаго и др.

Новому министерскому училищу поднесли иконы священникъ И. Дроздинъ и А. К. Боровской.

Къ исторіи народнаго проевѣщенія въ Олонецкой губерніи.

Письма штатныхъ смотрителей уѣздныхъ училищъ къ директору училища.

(Съ 1867 по 1869 г.).

(Продолженіе, см. № 134).

М. Г. Владимѣръ Николаевичъ!

Прибавка въ 80 руб. къ содержанию новой учительницы возможна. При жалованіи изъ училища въ 140 руб. г. Х. предлагается ей съ своей стороны за занятія съ его дочерью квартиру у себя, столъ и прислугу, что и цѣнитъ до 100 руб.; жалованья-же ничего, а подарки въ видѣ платьевъ и прочей разной одежды. Такимъ образомъ бюджетъ новой учительницы, какъ можно положить, будетъ равняться на монеты до 250 руб. или даже болѣе. И такъ думается, что положеніе дѣвъ. Н обезпечивается вполнѣ со всѣхъ сторонъ; а потому и спѣшу увѣдомить васъ о семъ и прошу васъ если возможно, то и устроить это дѣло и дать такимъ образомъ учительницу.

Одинъ только П. выразилъ свое противосогласіе относительно помѣщенія будущей училищницы въ частномъ домѣ въ томъ смыслѣ, что это будто-бы можетъ послужить помѣхой для занятій въ училищѣ, т. е., что занятія въ чужомъ домѣ должны связывать училищницу и что чрезъ это училище никакъ не выиграетъ: съ своей стороны я насколько возможно говорилъ въ пользу помѣщенія г-жи К. у X., представляя, что училищница не будетъ обременена занятіями и что совершиенно независимую, при нашихъ средствахъ, не возможно найти. Но можетъ быть все и устроится какънибудь, а еще больше при вашемъ посредствѣ, если вы примите на себѣ трудъ списаться частно съ П.

достать этотъ мѣшокъ въ эту ночь. Въ противномъ случаѣ японцы утромъ должны были уступить китайцамъ свою позицію. Сообщаю объ этомъ своему отряду. Нѣкоторые было пробовали сунуться, но попытки ихъ были безуспешны. Тогда я самъ, около 12-ти часовъ ночи, надѣлъ мундиръ американскаго солдата, при полной темнотѣ перелѣзъ черезъ стѣнку и поползъ между трупами, по направлению къ мѣшику. Когда я добрался до него и потащилъ, то онъ оказался очень тяжелымъ и нужно было тащить его по земѣ, чуму мѣшали трупы. Произошелъ нѣкоторый шумъ. Китайцы услыхали и начали бросать свѣтилки. Гранаты и открыли стрѣльбу изъ ружей. Пришлось приступить между трупами и ожидать промежутка между полетомъ гранатъ. Съ трудомъ удалось мнѣ дотащить этотъ мѣшокъ до барракады, гдѣ ожидали меня мои солдаты. Мѣшокъ подхватили, я же самъ, когда перелѣзъ, тутъ-же упала и заснула мертвѣцкимъ сномъ. Патроны на другой же день были разданы японцамъ. Мистеръ Скаверъ безконечно меня благодарилъ. Въ тотъ-же день у меня появилась сыпь по всему тѣлу, отъ трупной жидкости, въ которой мнѣ пришлось выкупаться, когда тащилъ мѣшокъ».

Въ концѣ концовъ, самъ собою возникаетъ вопросъ:—ужъ и варъ, не закидаютъ ли насъ шашками желтолицые?—Цивилизуются совсѣмъ, какъ японцы, —могутъ и закидать.

Въ нашемъ многошумномъ и богатомъ жаркими прѣіами земствѣ обсуждался, между прочимъ, вопросъ о народномъ образованіи; шумъ и дебаты много и порѣшили церковно-приходскимъ школамъ пособіе на школу по 60-руб.; на всѣхъ до 1780 руб., а существующія въ школѣ мужскіхъ и одну женскую мировыхъ учрежденій преобразовать въ двухклассны съ приготовительнымъ классомъ училища, съ двумя учителями и учительницами и законоучителемъ, съ курсомъ подходящимъ къ нашимъ двухкласснымъ съ прибавленіемъ естествознанія и законовѣдѣнія; однимъ словомъ программа широка, болѣе чѣмъ уѣздныхъ училищъ; содержание школы чѣмъ болѣе 1000 руб., такъ что на всѣ 7 училищъ до 7000 руб., слишкомъ, и на все образованіе за 8000 руб. Надобно же замѣтить въ земствѣ денегъ почти ни гроша, ибо всего дохода по статьямъ, указаннымъ Положеніемъ, только до 4500 руб.; просить обѣ обложеніи земель и лѣсовъ, иначе надобно закрыть все. Но наши не учили и за народное образованіе платили 2 или 3 дня на славу; но дѣло въ томъ, что погнались уже черезъ чурь за многими, а главное то и упустили изъ виду—что прежде необходимо устроить побольше первоначальныхъ школъ, и потомъ заводить двухклассны и трехклассны училища.

Начали-то нѣкоторые гласные о большемъ изъѣтии школъ изъ подъ вѣдѣнія духовенства, но затѣмъ вопросъ перешелъ на почву болѣе широкую и г. К., по должности лѣсничему, поручили составить программу двухклассныхъ школъ и вотъ новый педагогъ въ одну ночь долженъ былъ составить и программу и все и вся; потомъ это передали на обсужденіе о. протоіерею и о. т., говорить, написать свое мнѣніе на десяти листахъ, разбивъ К. на всѣхъ пунктахъ. Будетъ чего почитать А. и что-то онъ имъ скажетъ, а кажется, что не похвалить.

Главное же опредѣленіе земства—эти будущія училища передать въ вѣдѣніе министерства народнаго просвѣщенія, туда же представить проектъ на просмотръ и утвержденіе

М. подозрѣваетъ, какъ замѣтилъ я, меня въ участіи составленія проекта и программы, но я ничуть не причастенъ тутъ въ чѣмъ и опасаюсь теперь, что онъ въ своемъ мнѣніи заденетъ меня, а мнѣніе его можно положить имѣть форму доноса, какъ и всѣ его бумаги; просилъ сегодня прочитать его мнѣніе, но отказалъ, прибавивъ, что потомъ пришлетъ прочитать. Но въ разговорѣ замѣтилъ, что въ мнѣніи его есть все—и соціализмъ и неуваженіе духовенства и проч. и проч.; бѣда да и только. Можетъ быть у губернатора найдете возможнымъ прочитать эти протоколы, особенно о народномъ образованіи, право стоять и тогда узнаете—не трактуетъ ли онъ меня. Н. Ар—моя.

г. Вытегра 2 октября 1867 г.

(До сльд. №-ра).

Осударева дорога.

(Библиографическая справка).

(Продолженіе, см. № 134).

31 декабря (1820 г.) Олонецкому Губернскому Правленію предложено предписать Повѣнѣцкому земскому суду нынѣ же поручить повѣнѣцкому исправнику проѣхать петровской дорогой и сдѣлать опись, чрезъ какія именно мѣста и селенія она лежитъ и гдѣ граничитъ съ Архангельской губ., а у жителей разспросить, каково положеніе ея въ лѣтнее время, и о результататахъ разысканій увѣдомить безотлагательно. Исполняется предписаніе, Олонецкое Губ. Правленіе 11 января (1821 г.) отправило указъ въ Повѣнѣцъ. Оттуда было командировано на мѣсто исправникъ Малевинскій. На пути, которымъ онъѣхалъ отъ Повѣнѣца, все лежало подъ снѣгомъ, и увидеть какіе либо слѣды дороги было невозможно. Оставалась надежда на мѣстныхъ крестьянъ. 14 января мы видимъ исправника въ выгозерскомъ погостѣ. Изъ разныхъ его деревень и, конечно, изъ Масельги, Телекиной, Вожмосалмы и Пулозера, близлежащихъ къ мѣсту похода, были собраны мужчики. На вопросы о состояніи дороги въ лѣтнее время они отвѣтили довольно точно: «дорога плоха, на лошадяхъ ни зимой, ни лѣтомъ проѣзду нѣтъ, пѣшѣходы ходятъ только лѣтомъ, въ сухое время, и то по самой крайней нуждѣ». Отвѣтъ давался по памяти

иносигъ общій характеръ. Между тѣмъ, представленное исправникомъ описание производитъ впечатление непосредственнаго осмотра: тутъ—«топъ», тамъ—«твердый трутъ», здесь—«каменистый грунтъ» нужно засыпать и разровнять,—и вѣдѣ указы версты и даже сажени, гдѣ и сколько. Ничего этого не могли видѣть ни крестьяне, ни самъ исправникъ. Довольно точный отвѣтъ послѣдовалъ и на дальниѣшій вопросъ его о разстояніи между деревнями. Запомнилъ здѣсь, что между Повѣнѣцомъ и Телекиной чрезъ Волозеро и Масельгу крестьяне считали 48 вер. Когда же зашла рѣчь о ремонѣ: мостахъ чрезъ болота, топи и рѣки, гдѣ и сколько ихъ выстроить, сколько понадобится лѣсу на это и т. п.—то крестьяне откровенно сознались: «по вынавшему мыѣ большому сѣнгу узнать и удостовѣрить никакъ не можно, да и за неимѣніемъ въ нынѣшнемъ времени по той дорогѣ слѣду, указать одной не можно». Такимъ образомъ, въ пунктѣ о ремонѣ, самъ важнѣйшемъ, исправникъ потерпѣлъ неудачу. Что дѣлать.....

Прошло двѣ недѣли. 30 января исправникъ снова бѣсѣдуетъ съ крестьянами по тому же вопросу. На этотъ разъ отвѣтъ ихъ замѣчатель: «дѣйствительно», говорятъ они: «на пространствѣ, ими показанномъ (между Телекиной и Повѣнѣцомъ), должно быть топи и болотныхъ мѣстъ 9 вер. 62 саж. и суходолу 42 вер. 373 саж. (Всего 51 вер. 435 с.). Обращаетъ на себя вниманіе точность показаній: очевидно, не только по верстѣ, но уже и по саженамъ. А между тѣмъ, всего какихъ-нибудь двѣ недѣли тому назадъ крестьяне отказались указать даже сѣнѣдь дороги. Нѣтъ надобности доказывать—очевидно само собой,—что новые цифры съ саженами, идущія при томъ въ разрѣзъ съ прежними—отъ 14 янв.—48 вер., не принадлежатъ крестьянамъ: откуда они могли ихъ взять, съ подразѣленіемъ, кроме того на топи и суходолъ? Но невозможно также видѣть тутъ и плоды фантазіи самого исправника. Рискованно было фантазировать на практическую тему генералъ-губернатора, данную по именному повелѣнію Его Величества. Не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, что данныя описанія отвѣчаютъ дѣйствительности³⁾. Наконецъ, не менѣе ясно, также, что не причемъ здѣсь и его «личное обозрѣніе». Кроме того, что исправникъ могъ обозрѣть лишь сѣнѣжную пелену, подъ которой лежало все то, что для него было важно,—и самая быстрая представленія данныхъ противъ него. Еще 15 февр. Олонецкое Губ. Правленіе препровождаетъ готовое описание генералъ-губернатору въ Архангельскъ. Значитъ, описание (по Олон. губ.) на протяженіи 160 вер., при томъ по саженамъ, должно было быть составлено менѣе, чѣмъ въ дѣвѣ недѣли (почто въ пересылку изъ Повѣнѣца въ Петрозаводскъ должна была отнять дни два—три). Итакъ, исправникъ въ иѣкоторомъ родѣ трехъ губернаторовъ обманулъ: олонецкаго Мертина, архангельскаго Перфильева и военнаго Клокачева.

(Продолженіе будетъ).

Поправки къ ст. «Осударева дорога» помѣщены въ № 119 Вѣдомостей.

Напечатано: Слѣдуетъ: Остается разобраннымъ . Остается разбросаннымъ при ближайшемъ сѣнѣи при ближайшемъ сѣнѣи примѣчаніе³⁾ дополнить вставкой:

>	впрочемъ, въ позднѣйш
>	ст. Петръ В. и дѣят. его
>	на Олонѣ 1873, Петр.
>	28 у него сказано болѣе
>	точно «къ нюоо прист.»
по его видамъ	по его словамъ
Новаковъ со словъ	Новицонъ со словъ
въ примѣчаніи ¹²⁾	
въ «Оп. труд. водын. рос. собр.»	въ «Оп. труд. водын. рос. собр.»
жилыхъ губъ	жилыхъ изѣ
въ родѣ тѣхъ, какія въ	въ родѣ тѣхъ, какія въ
заснула мертвѣцкимъ сномъ.	заснула мертвѣцкимъ сномъ
заснула мертвѣцкимъ сномъ.	

ПО РОССИИ.

Харьковъ. Въ учебныхъ заведеніяхъ, по словамъ Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей, получень циркуляръ министерства народного просвѣщенія, предлагающій обсудить вопросъ о прибавкѣ 20% къ жалованью учебно-воспитательного персонала и врачей.

Министерство народного просвѣщенія предложило высчитать въ среднемъ учебнымъ заведеніемъ выяснить ту сумму, которую составить 20% общаго содержанія, получающаго учебно-воспитательнымъ персоналомъ, указать желательные способы разверстки и указать отдельно прибавку для каждого лица, сдѣланную по этимъ способамъ разверстки. Общая сумма, которая потребовалась бы для этой прибавки для всей Россіи, опредѣляется министерствомъ народного просвѣщенія въ суммѣ свыше 2,600,000 руб., министр же финансовъ статс-секретарь Витте опредѣляетъ сумму, которую министерство финансовъ можетъ располагать для этой цѣли, въ 1,000,000 руб. По предложенію министерства, административныя лица не входятъ въ число лицъ, которымъ будетъ предоставлена прибавка.

Ярославль. Вечеромъ, 7-го ноября, ярославскій уѣздный исправникъ Равичъ—Щербо былъ укушенъ бѣшеной собакой. Вмѣстѣ съ нимъ были укушены собакою служащие у него Алексѣй Ширшановъ, Александръ Грибановъ, кухарка Елизавета Моругина и горничная Наталия Степанова. Собака цѣпкая дворовая бѣгала во дворѣ по блоку. Ранѣе другихъ былъ укушенъ собакою кучеръ Грибановъ, не придававшій значенія укусу. Самъ Равичъ—Щербо былъ укушенъ собакою въ руку. Собака убита и всѣдѣдана ветеринарными врачами, констатировавшими бѣшенство. 8 ноября Равичъ—Щербо лично докладывалъ объ этомъ случаѣ г. ярославскому губернатору и съ разрѣшеніемъ его превосходительства выѣхалъ вмѣстѣ съ прочими пострадавшими въ Москву для излечения.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

19-го ноября.

МОСКВА. Смѣта губернскаго земства по народному образованію опредѣлена въ 323486 руб.

ЦУРИХЪ. Министръ Менелика Имъ выѣхалъ въ Абиссинію, куда ѿдѣтъ нѣкоторые парижскіе и брюссельскіе финансисты, заинтересованные постройкой дороги Джубути—Адисъ-Абеба.

ЮКОГАМА. Корейскій кабинетъ вышелъ въ отставку; народъ возбужденъ противъ двора.

ГАРЕРРО. Мула послалъ сюда караванъ съ припасами, захваченными въ стычкѣ съ полковникомъ Свѣтѣномъ. Въ Ботолѣ расположена рота бомбейскихъ гренадеровъ и отрядъ сингховъ, которые обмѣнялись выстрѣлами съ фортпостами мулы.

ДЕНЬ. Военное начальство считаетъ, что благопріятное время для продолженія похода въ Сомали прошло и до августа, кроме усиленія военныхъ станцій, нельзя ничего предпринять.

СМѢСЬ.

Альфредъ Фридрихъ Круппъ.

Телеграфъ сообщаѣтъ уже изъ Эссена о смерти тайного советника Альфреда Круппа, владѣльца зиамитаго на весь міръ завода, поставлявшаго многимъ государствамъ Старого и Нового Свѣта смертоносныя орудія.

Въ началѣ прошлой недѣли въ одной изъ берлинскихъ газетъ въ соціаль демократической «Vorwärts» появилась статья, въ которой «самый крупный пательщикъ податей», какъ называли Круппа въ Германии, обвинялся въ преступленияхъ противъ правственности, строго карающихся уголовнымъ закономъ. Нумеръ газеты былъ конфискованъ берлинской полицией, но статья привозила опрометчивое впечатление на самого Круппа. Въ прошлую пятницу съ пятью приключился ударъ, а въ субботу пополудни его не стало. Большинство полученныхъ сегодня берлинскихъ газетъ высказывали увѣренность, что для жизни Круппа, страдавшаго болѣзнью сердца, статья не могла не имѣть рокового значенія.

Наставители промышленной выставки въ Дюс-

сельдорфѣ еще очень недавно останавливались съ изумлениемъ предъ павильономъ Круппа, который давалъ приблизительное представление о колоссальномъ развитіи, превосходной организаціи и огромныхъ богатствахъ фирмы Фридриха Круппа. Достаточно сказать, что къ апрѣлю вышеннаго года въ мастерскихъ Круппа работало 43,083 человѣка, среди нихъ 3,959 человѣка служащихъ въ конторѣ. И это въ одномъ Эссенѣ! Всего же на крупновскихъ заводахъ въ Эссенѣ, Букау, Кидѣ и Тегѣ рабочихъ, вмѣстѣ съ женщинами и дѣтьми—не менѣе 150 тысячъ. Заправляется всеми дѣлами фирмы дирекція, состоящая изъ 14 членовъ. Главная дѣятельность фирмы, какъ известно, заключается въ производствѣ предметовъ войны—сухоцутной и морской. Однѣхъ пушекъ до 1-го января вышеннаго года поставлено фирмой 39,876; въ 60 отдельныхъ стаелитейского завода работаетъ 5,300 машинъ, сотни электротехническихъ, паровыхъ котловъ, крановъ, гидравлическихъ прессовъ и т. п. Центральнымъ заводомъ въ Эссенѣ созданы 7 рабочихъ колоній съ помѣщеними для 5,469 семействъ. Пенсионныя кассы рабочихъ обладаютъ капиталомъ въ 5 миллионовъ рублей, пенсионныя кассы для служащихъ въ конторѣ Круппа—2½ миллиона руб. Въ силу законовъ объ имперскомъ страховании, Круппъ въ прошломъ году уплатилъ около миллиона рублей страховыхъ премій.

Альфредъ Круппъ считался богатѣйшимъ членомъ въ Пруссіи. Онъ родился въ 1857 году, и послѣ смерти своего отца, послѣдовавшей въ 1887 году, сдѣлался единственнымъ наследникомъ фирмы Фридриха Круппа. Съ 1893 до 1898 года Круппъ былъ членомъ рейхстага, где онъ привилъ къ свободно-консервативной партии; онъ былъ также членомъ прусской палаты господъ и прусского государственного совета.

О кончинѣ Круппа берлинскимъ газетамъ сообщаютъ по телеграфу изъ Эссена слѣдующія подробности.

«Извѣстіе о смерти Круппа распространилось по городу съ быстротою моліи. На улицахъ и площадяхъ, особенно же предъ редакціями, толются тысячи людей. Вечерний спектакль въ театрахъ отмѣненъ. На городскихъ общественныхъ зданіяхъ флаги приспущены. Вечеромъ состоялось экстренное собраніе членовъ городского муниципалитета, на которомъ бургомистръ заявилъ, что онъ имѣлъ въ виду внести предложеніе о выраженіи довѣрія къ нравственной личности Круппа, подвергшейся оскорблению въ соціаль демократической печати. Собраниемъ единогласно принята резолюція, выражавшая вдовѣ Круппа чувства глубокаго соболѣзвованія и отдающая дань заслугамъ почившаго предъ городомъ и предъ всѣмъ германскимъ отечествомъ».

Отъ императора Вильгельма II фирмѣ Фридрихъ Круппъ получена слѣдующая телеграмма:

«Извѣстіе о неожиданной кончинѣ вашего шефа меня глубоко тревожило. Извѣстіе оно поставило тайного советника Круппа во главѣ предпріятия, которое получило огромное значеніе далеко за предѣлами германскаго отечества. Сохранить это огромное дѣло, завѣщанное ему гениальнѣмъ отцомъ, развить его и оправдывать его мѣровую репутацію—такова задача, которую ставятъ себѣ почившій. Имя его тѣсно связано съ развитиемъ жѣдѣйной промышленности, судостроенія, форсификаціи и всего военнаго дѣла. Въ заботахъ о своихъ служащихъ онъ превзошелъ всѣхъ другихъ работодателей. Вмѣстѣ съ тысячами его служащихъ и рабочихъ, Я раздѣляю скорбь о кончинѣ Круппа».

Послѣ Круппа остались двѣ дочери, 15 и 17 лѣтъ. Управлѣніе дѣлами фирмы переходитъ къ дядѣ его, Артуру Круппу.

Редакторъ Неофіппъ, часть С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОЛЕНЬИ ДОХИ

Крытые лучи, исплюемъ, на скѣдѣ. Мѣхахъ: на крестоватиковыхъ (молодъ писонъ) или лисиныхъ 150, 160, 175 р. Кенгуровыхъ или белынъхъ 125, 135, 150 р. «Сибирскихъ» 140, 150, 160 р. Вѣлуколесныхъ требтовыхъ 85, 90, 100 р. Разныхъ недорогихъ мѣхахъ 5, 6 и 7 р. Охотничьи: Малицы, исплюемъ, крытъ матер. (мѣхъ внутри) или совинъ исплюемъ, теми, (мѣхъ наружу) 40, 60, разм. 45 р. Салоги мѣховъ, съ чулк. (ними) 14 и 16 р. Мѣра для дохъ и малицы: длина соразмъ шубѣ, точный объемъ въ груди, длина рукава, а для совинка длина—соразмъ, пальто; для туфель и сапогъ: чешкъ подошвы. Высып. почт. нал. п. Ив. Ив. Шипинъ, гор. Архангельскъ. (2)

ОТАРЫТА ПОДПИСКА НА 1903 ГОДЪ (Десятый годъ издания)

„ПОЖАРНОЕ ДѢЛО“

илюстрированный еженедѣльный научно-популярный журналъ, издаваемый Советомъ Императорскаго Россійскаго Пожарнаго Общества (50 кѣ въ годъ).

Программа журнала: 1) Распоряженія правительства. 2) Постановленія Совета Императорскаго Россійскаго Пожарнаго Общества. 3) Пожарное дѣло въ Россіи (статьи и замѣтки о пожарахъ и тушении ихъ, дѣятельность пожарныхъ командъ, пропагандистская мѣдіа и вообще все то, что касается борьбы съ пожарами). 4) Фельетонъ, изъ которому помимо обсужденія отраслей пожарнаго дѣла, помѣщаются беллетристические произведения, имѣющія цѣлью знакомить общество съ бытомъ пожарныхъ. 5) Страховой отдѣлъ изъ связи съ пожарными (страхование отъ огня и страхование жизни пожарныхъ отъ несчастныхъ случаевъ). 6) Хроника (новости пожарнаго дѣла и его отраслей). 7) Литература пожаровъ. 8) Технический пожарный отдѣлъ. 9) Среди початъ (выдержки изъ русскихъ и иностраннѣхъ газетъ и журналовъ, касающихся пожарнаго дѣла). 10) Карикатуры. 11) Пожары и пожарные заграницей. 12) Портреты и биографіи пожарныхъ дѣятелей. 13) Библиографія. 14) Письма въ редакцію и отвѣты на нихъ. 15) Объявленія. 16) Смѣсь. Статистика и отчеты. 17) Иллюстраціи, рисунки и чертежи. 18) Различнаго рода приложения пожарно-литературнаго характера.

Въ Іюль 1903 года журналъ «Пожарное дѣло» вступаѣтъ въ десятый годъ своего существования и дѣятельности изъ пользу развитія пожарнаго и страхового дѣла въ Россіи.

Опытъ минувшихъ девяти лѣтъ указалъ, что программа журнала, опредѣлившаяся за истекшій періодъ времени, достаточно удовлетворяетъ цѣли: служить выразителемъ стремлений и взглѣдовъ пожарныхъ и страховыхъ дѣятелей въ Россіи и быть посредникомъ между ними.

Не ограничивая своей задачи цѣлями исключительно практическими, журналъ «Пожарное дѣло» независимо此刻енія въ популярномъ изложеніи всѣхъ новостей пожарной техники и практики отечественныхъ и заграниценныхъ пожарныхъ организаций, даетъ по силѣ возможности и принципиальное разрѣшеніе вопросовъ, возникающихъ изъ отмежеванной журналомъ области.

Въ теченіи 1902 года подписка на журналъ настолько возрасла, что далеко превысила число экземпляровъ, въ которомъ они печатались первое полугодіе, вслѣдствіе чего Редакція вынуждена была принимать подписки, лишь начиная со второго полугодія 1902 года. Такой фактъ несомнѣнно указываетъ, что журналъ, удовлетворяя дѣятельностямъ интересамъ и потребностямъ читателей, снискать среди посадскихъ належащее довѣріе и оценку, а вмѣстѣ съ ними дастъ Редакціи большую увѣренность въ томъ, что журналъ съ достаточной полнотой отзываются на всѣ явленія повседневной жизни, интересующія его читателей.

Участіе въ журналѣ постоянныхъ сотрудниковъ, изъ прежнѣго состава, и привлеченіе къ участію еще новыхъ силъ, гарантируетъ читателямъ и въ будущемъ 1903 г. не менѣе живое отношеніе къ ихъ интересамъ, а также новизну журнального материала, касающагося жизни и дѣятельности пожарныхъ и страховыхъ организаций въ Россіи и заграницей.

Озабочиваясь доставить читателямъ журнала возможность ознакомиться съ современнымъ положеніемъ «Пожарнаго дѣла» въ Россіи, Редакція выплачиваетъ всѣмъ годовымъ подписчикамъ на журналъ «Пожарное дѣло» на 1903 г., дававшимъ подписку до 1-го Января наступающаго 1903 г., безплатно роскошно изданій, иллюстрированный очеркъ десятилѣтней дѣятельности Императорскаго Россійскаго Пожарнаго Общества, по отпечатанію этого изданія.

Главный Редакторъ Князь А. Д. Ільинъ.

Редакторъ Д. П. Струковъ.

Секретарь Редакціи В. Тавастеспра.

Подписка принимается въ конторѣ Редакціи: С.-Петербургъ, Іварцовская набер. № 22.

Подписная цѣна: съ доставкой и пересыпкой на годъ 5 руб., 1/2 года 3 руб. Отдельный № 20 коп. Только для членовъ Императорскаго Россійскаго Пожарнаго Общества и волостныхъ правленій 4 руб.

Открыта подписка на 1903 годъ (V-й г.)

на ежедневную политическую, общественную и литературную газету

„СѢВЕРНЫЙ КРАЙ“

издаваемую въ г. Ярославль, по программѣ и въ форматѣ большихъ столичныхъ органовъ печати.

Газета выходитъ семь разъ въ недѣлю въ объемѣ полнаго листа.

Желающіе ознакомиться съ газетой могутъ ее получать въ теченіе 3-хъ дней, посылкѣ 14 конвертѣ почтовыми марками.

Подписная цѣна на газету съ доставкой и пересыпкой во всѣ мѣста Россіи:

На годъ 8 руб., на полгода 4 р. 50 к., на 3 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣс. 75 к.

Гг. новые подписчики на 1903 г. вносініе при подпискѣ всю подписную сумму, получаютъ газету со дня подписки до 1-го января 1903 года бесплатно.

Сельские священники и другие члены причта, учительский персоналъ народныхъ училищъ и воспитанники высшихъ учебныхъ заведений за пересылку не платятъ.

Разсрочка допускается исключительно для годовыхъ подписчиковъ.

Адресъ для писемъ: Ярославль, въ контору газеты «Сѣверный Край». (3—1)

Редакторъ-издатель Э. Г. Фалькъ.

Открыта подписка на 1903 годъ (VIII годъ изд.)

на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

„ВСХОДЫ“

Допущенъ всѣмъ вѣдомствами для всѣхъ учебныхъ заведеній.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа—въ большомъ форматѣ, отъ 5—6 печатныхъ листовъ—въ два столбца, разнообразнаго содержанія, б) 15-го—въ маленькомъ форматѣ—отъ 7 до 14 печатныхъ листовъ, содержащихъ въ себѣ одно произведение беллетристическое или научно-популярное.

Программа журнала слѣдующа: повѣсти и разсказы, оригинальные и переводные, стихотворенія, историческіе повѣсти, сказки, легенды, биографіи знаменитыхъ людей, путешествія, очерки по естествознанію, географіи, этнографіи и пр.

Ближайшее участіе въ редакціи принимаетъ писательница для дѣтей А. Н. Анненская.

Въ журналѣ помѣщаются ежемѣсячно: 1) «Небольшой отдѣлъ съ особой numerацией для дѣтей дошкольнаго возраста» и 2) для родителей—«Критический указатель дѣтской литературы».

Въ 1903 году журналъ будетъ издаваться по той же программѣ и при томъ же составѣ редакціи и сотрудниковъ, какъ и въ предыдущіе годы.

Въ видѣ бесплатнаго приложения годовымъ подписчикамъ будетъ дано въ 1903 году на выборъ одно изъ слѣдующихъ двухъ произведеній: К. Станюковичъ—«Антоникъ». Жизнь и приключения одного малячика. Большая повѣсть со многими иллюстраціями въ текстѣ. Вас. Немировичъ-Данченко—«За далекихъ братьевъ». Повѣсть изъ послѣдней русско-турецкой войны. Изящное изданіе съ 22 рисунками, Е. Рерихъ.